

近年来,逐渐壮大的社工群体投入到社区各项事务中,他们以专业、精准的服务,为群众办实事、解难事、做好事,打通服务群众“最后一米”,提升基层治理水平,完善社区治理格局,让居民收获更为实在的幸福感。

社会调查



近年来,逐渐壮大的社工群体投入到社区各项事务中来。他们以专业、精准的服务,为群众办实事、解难事、做好事,打通服务群众“最后一米”。图为长春市宽城区团山街道龙山社区社工参与小区夜话活动。

如今,联系群众最紧密、服务群众最直接已经成了社工们的“标签”,在日常工作中,他们用心、用情、用力,把居民群众一件件“烦心事”变成了“暖心事”……

“民有所需我有所行”让社区服务更有温度

今年51岁的曲静茹是长春市宽城区团山街道龙山社区的初级社工,在工作中,她以温婉可亲的柔性服务方式获得居民的认可和信任。

“大叔,您说家里油快用完了,我给您买来了,还买了几块香皂肥皂,还有就是上次您说没买到的药,我去买药时刚好看到这种药到货了,就买了3盒……”刘敬臣是一位残疾人,平日里行动不便很少下楼,作为社工,曲静茹时常入户探望老人。老人家里缺米面油了,缺生活用品了,该买菜了,这些都装在曲静茹心里。

疫情期间,社区入户做全员核酸,但工作人员怎样也敲不开刘敬臣老人家的门,这让核酸人员犯了难。“大叔,您开下门,医务人员来给咱居民做核酸了!”听说刘敬臣不配合,曲静茹放下手头的工作,一路小跑来到老人家。听到曲静茹的声音,老人打开了房门,顺利做了核酸。刘敬臣说:

那时候是公益岗,2012年考了社工证,成为一名初级社工。在她看来,社工注重采用柔性的工作方式来解决,结合社区工作,就是为居民服务要细心、要耐心,更要有恒心,把细微的功夫做足。

通过曲静茹的介绍,记者了解到,近年来,龙山社区始终以党建引领社区服务高质量发展,秉承着“为居民着想”理念,将党建工作和社区服务同谋划、同部署、同推进。平日里社工定期走访孤寡老人,送米面油等日常生活用品;节假日端着热乎的饺子、汤圆去看望老人;通过认领“微心愿”的方式,帮助辖区困难家庭;发现矛盾纠纷第一时间调解;辖区里老年人多,社工对空巢、独居老人实行包保……

说起社工服务,社区党委书记张莉敏表示:“社区虽小,但连着千家万户。在新时代,人民群众对美好生活充满着新期待,基层党组织积极回应群众期盼,以社工力量作为有益补充,提升社区治理效能,系统部署、精准发力,做到居民有需求、基层有服务。”张莉敏说,龙山社区的社工虽然不多,但发挥的作用却是不可替代的。

与居民磨合出来的社工“理论”

从昔日的居委会,到现今如今的社区,是



曲静茹是长春市宽城区团山街道龙山社区的初级社工,在工作中,她以温婉可亲的柔性服务方式获得居民的认可和信任。

“小曲就是我的家人,她说的话,我听!”

在龙山社区,把曲静茹当亲人的居民还有很多,78岁的张秀霞也是其中一位。“这里以前是长春轮胎厂宿舍,张秀霞老人的儿子、儿媳都是轮胎厂的下岗职工,现在住在火车站那片,老人一直独居,岁数也大了,所以我时常去看大娘,有什么需求我都尽力帮助协调解决。”曲静茹告诉记者,她家也住在这个小区,所以照顾这些老人比较方便,老人们需要什么,或者有个头疼脑热的,不管白天夜里,她都能立即赶到。

“去年老太太摔了,他儿子因为车祸住进了ICU,我们就把老人送到医院,做了全面检查,所幸没有骨折,但伤筋骨一百天,大娘一时半会儿下不了地,我就和志愿者排班,轮流给大娘做饭,照顾大娘。”曲静茹告诉记者,她2011年来到龙山社区工

民反映问题、求助解决问题所能够找到的最基层组织,在日常生活中扮演着重要角色。说起社区里的社工在解决家长里短的方式,长春市宽城区团山街道龙山社区几位社工在多年的“摸爬滚打”中,与居民磨合出来一套自我总结的“理论”,远比书本上的知识更实用。

新竹社区副书记赵亭亭、副主任赵海艳、社工刘岩都考取过社工证,目前都承担辖区的网格长工作。赵亭亭和刘岩已扎根社区工作13年,赵海艳也工作6年了。在她们看来,学习书本上的工作方法、考证,是自我提升的过程,但如果仅依靠书本上的东西,并不能很好地解决居民问题。取得居民的信任,是从一点一滴的小事上积累起来的。

赵亭亭负责辖区的残疾人工作,一位低保户残疾人出门不便,因为十分信任

社工：用「微光」点亮幸福生活

本报记者 吴茗 马贺 韩玉红

居民有矛盾了,我们调解的时候首先要两边哄着,怎么说才能让矛盾不激化,这个话都得有技巧。”而这些技巧,都是她们在工作中慢慢总结出来的,社工工作更多的是靠“传帮带”,赵海艳说:“我的很多工作方法,就是她俩教我的,告诉我怎么去说、怎么做。”

贴心服务解锁居民“幸福密码”

“大爷,中午好!前天你说家里缺菜了,但是最近变天腿疼,下楼不方便,我们把菜给您买来了。”9月9日,家住长春市绿园区正阳街道互助社区金达莱小区的刘振清老人一开门,一声亲切的问候让老人心里暖暖的,原来是社区的“代理儿女”们又来看望他们老两口了。

刘振清高兴地把“儿女”们迎进屋里。“换季了气温变化大,容易感冒,晚上睡觉记得关窗户啊!”“大爷,我们过来帮您收拾收拾屋子。”“代理儿女”们一边干活儿一边跟二老聊天。“谢谢孩子们,你们总是想得这么周到!平时总来陪我们老两口唠嗑,还帮着做饭、干活,我们是越老越有福啦!”刘大爷连声感谢,屋子里洋溢着快乐与温情。

互助社区社工岗工作人员韩雪是其中的一位“代理儿女”,她告诉记者,为了促进与被代理老人之间的沟通和交流,社区组织开展了“代理儿女”与空巢老人一同参加的家庭趣味运动会、家庭才艺大比拼等各种各样的集体性联谊活动。“我们会陪老人们过节,给他们送粽子、鸡蛋,帮他们买菜、做饭、收拾卫生。我们还在被代理老人的家里安装了‘电子保姆’民生快捷键,通过创建健康识别档案、向老年人发放身份识别卡等载体,把老年人紧急救助服务落到实处。有一次,金达莱小区的一位老年人突然摔倒,我们就是通过老人的身份识别卡当场确定了他的身份,知道了他患什么疾病,并对照识别卡叫来了老人的亲属,从而在第一时间解决紧急情况,保障了老人的生命安全。”

为了提升基层治理效能,更好地为居民服务,互助社区通过设置“360代办服务站”,帮助群众把事情就近办、办得好。“360代办服务”是从便民利民入手,本着让居民省时、省力、省心的原则,为网格内的老年人、困难人群、残疾人群等特殊群体以及上班族代办日常生活中遇到的难事、琐事,随叫随到地为居民提供上门服务。



长春市绿园区新竹社区社工赵岩(左一)和同事走访辖区商户,达成良好关系,便于处理各种问题。(新竹社区供图)

“我们社区60岁及以上老年人比较多,不少都是独居的空巢、孤寡老人。为此,社区启动了‘代理儿女’服务项目,帮他们解决生活问题,提升居民幸福水平。”互助社区党委副书记吴立红告诉记者,近年来,为了更好地服务民生,社区党委书记、中级社工梁艾林组建了一支专业性强、服务能力强的社工队伍,10多位有专业资质的社区社工、社区工作人员以及热心公益的志愿者们共同开展民生服务。

“代理儿女”便是互助社区社工队伍开展的一项以“尊老、敬老、爱老、助老”为主题的长期公益服务项目。项目以情感交流和精神慰藉为主,帮助老人解决日常生活中的实际困难,深化党组织服务民生工作,让空巢、孤寡老人生活无忧。

“这个服务工作是由我们社区专业的社工队伍、工作人员、辖区共建单位和第三方专业机构共同开展的,最大的特点就是服务时间全天候、服务内容全方位、服务范围全覆盖。”社区党委书记梁艾林表示,群众需求在哪里,社工们的暖心服务就延伸到哪里。“像应急水电气暖维修、法律文书代写以及民事代理、矛盾调解、送餐服务、代交费用、代看孩子、就业培训和家政中介、上门打针、送医送药等都是社工代办服务的内容。”

从帮扶老人,到心理疏导;从看护儿童,到医疗救助;从调解纠纷,到法律援助……如今,越来越壮大、越来越成熟的社工群体用专业、暖心的服务点亮着社区的万家灯火,也成了广大居民的“贴心人”。



互助社区社工陪辖区老人到医院看病。(资料图片)



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清迷雾。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。